

вам человека, состоявшейся в Тегеране в 1968 году¹⁷,

ссылаясь на резолюцию XIII и другие соответствующие резолюции о правах человека в период вооруженных конфликтов, принятые на XXI Международной конференции Красного Креста, состоявшейся в Стамбуле в 1969 году¹⁸,

выражая свою глубокую озабоченность в связи с тем, что войны, развязанные в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, в некоторых районах мира ведут к неисчислимым бедствиям и страданиям гражданского населения,

с удовлетворением рассмотрев доклад Генерального секретаря по вопросу об уважении прав человека в период вооруженных конфликтов¹⁹,

1. вновь торжественно подтверждает, что для эффективного гарантирования прав человека усилия всех государств должны быть направлены на предотвращение развязывания агрессивных войн и вооруженных конфликтов, которые представляют собой нарушение Устава Организации Объединенных Наций и положений Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций²⁰;

2. осуждает действия тех стран, которые, в явное нарушение Устава, продолжают вести агрессивные войны и тем самым попирают общепринятые принципы Женевского протокола 1925 года²¹ и Женевских конвенций 1949 года²²;

3. считает, что принципы Женевского протокола 1925 года и Женевских конвенций 1949 года должны строго соблюдаться всеми государствами и что государства, нарушающие эти международные документы, должны осуждаться и нести ответственность перед международным сообществом;

4. подтверждает, что с участниками движений сопротивления и борцами за свободу в южной части Африки и в территориях, находящихся под колониальным и чужеземным господством и иностранной оккупацией, ведущими борьбу за свое освобождение и самоопределение, следует обращаться, в случае их ареста, как с военнопленными, в соответствии с принципами Гаагской конвенции 1907 года²³ и Женевских конвенций 1949 года;

¹⁷ Заключительный акт Международной конференции по правам человека (издание Организации Объединенных Наций в продаже под № R-68.XIV.2), стр. 22.

¹⁸ См. A/7720, приложение I, раздел D.

¹⁹ A/8052.

²⁰ Резолюция 2625 (XXV).

²¹ League of Nations, *Treaty Series*, vol. XCIV (1929), No. 2138.

²² United Nations, *Treaty Series*, vol. 75 (1950), Nos. 970–973.

²³ Carnegie Endowment for International Peace, *The Hague Conventions and Declarations of 1899 and 1907* (New York, Oxford University Press, 1915).

5. считает, что воздушные бомбардировки гражданского населения и применение удушливых, ядовитых или других газов, равно как и всяких аналогичных жидкостей, веществ и средств, а также бактериологического (биологического) оружия, являются грубейшим нарушением Гаагской конвенции 1907 года, Женевского протокола 1925 года и Женевских конвенций 1949 года;

6. признает необходимость разработки дополнительных международных документов, предусматривающих защиту гражданского населения и борцов за свободу против колониального и иностранного господства, а также против расистских режимов.

1922-е пленарное заседание,
9 декабря 1970 года.

2675 (XXV). Основные принципы защиты гражданского населения в период вооруженных конфликтов

Генеральная Ассамблея,

отмечая, что в нынешнем столетии международное сообщество взяло на себя более значительную роль и новые обязательства в целях облегчения человеческих страданий в любой форме и, в частности, в период вооруженных конфликтов,

ссылаясь на то, что с этой целью был принят ряд международных документов, включая четыре Женевские конвенции 1949 года²⁴,

ссылаясь далее на свою резолюцию 2444 (XXIII) от 19 декабря 1968 года об уважении прав человека в период вооруженных конфликтов,

учитывая необходимость принятия мер для обеспечения лучшей защиты прав человека в вооруженных конфликтах всех видов,

отмечая с признательностью работу, проводимую в этом отношении Международным комитетом Красного Креста,

отмечая с признательностью доклады Генерального секретаря по вопросу об уважении прав человека в период вооруженных конфликтов²⁵,

будучи убеждена в том, что гражданское население особенно нуждается в более широкой защите во время вооруженных конфликтов,

признавая важность строгого соблюдения Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года²⁶,

подтверждая следующие основные принципы защиты гражданского населения в период вооруженных конфликтов без ущерба для их будущей разработки в рамках прогрессивного развития

²⁴ United Nations, *Treaty Series*, vol. 75 (1950), Nos. 970–973.

²⁵ A/7720 и A/8052.

²⁶ United Nations, *Treaty Series*, vol. 75 (1950), No. 973.

международного права, касающегося вооруженных конфликтов:

1. Основные права человека в том виде, как они признаны в международном праве и изложены в международных документах, продолжают полностью применяться в ситуациях вооруженного конфликта.

2. При ведении военных операций в период вооруженных конфликтов всегда должно проводиться различие между лицами, активно участвующими в военных действиях, и гражданским населением.

3. При ведении военных операций должны прилагаться все усилия к тому, чтобы оградить гражданское население от разрушительных действий войны, и должны приниматься все необходимые меры предосторожности для того, чтобы избежать физических страданий, гибели гражданского населения или наносимого ему ущерба.

4. Гражданское население как таковое не должно быть объектом военных операций.

5. Жилые здания и другие сооружения, используемые лишь гражданским населением, не должны быть объектом военных операций.

6. Места или районы, отведенные единственно для защиты гражданского населения, такие как госпитальные зоны или подобные места, не должны быть объектом военных операций.

7. Гражданское население или отдельные гражданские лица не должны быть объектом репрессий, принудительного перемещения или иных посягательств на их неприкосновенность.

8. Оказание международной помощи гражданскому населению отвечает гуманным принципам Устава Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларации прав человека и других международных документов в области прав человека. Декларация о принципах оказания международной гуманной помощи гражданскому населению в охваченных бедствием районах, изложенная в резолюции XXVI, принятой XXI Международной конференцией Красного Креста²⁷, применима в ситуациях вооруженных конфликтов, и все стороны в конфликте должны прилагать все усилия для облегчения ее применения.

1922-е пленарное заседание,
9 декабря 1970 года.

2676 (XXV). Уважение прав человека в период вооруженных конфликтов

Генеральная Ассамблея,

напоминая о том, что в преамбуле Устава Организации Объединенных Наций утверждается

²⁷ International Review of the Red Cross, No. 104 (November 1969), p. 632.

вера в достоинство и ценность человеческой личности,

напоминая о том, что одной из целей Организации Объединенных Наций является осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем гуманитарного характера и в поощрении уважения прав человека,

напоминая об обязательстве государств-членов немедленно прекратить все акты вооруженной агрессии, как это предусмотрено в статьях 1 и 2 Устава и в других относящихся к этому вопросу документах Организации Объединенных Наций,

отмечая обязательство государств-членов, согласно Уставу, содействовать всеобщему уважению и соблюдению прав человека,

напоминая о своих резолюциях 2444 (XXIII) от 19 декабря 1968 года и 2597 (XXIV) от 16 декабря 1969 года, в которых содержится просьба к Генеральному секретарю в консультации с Международным комитетом Красного Креста изучить, в частности:

a) шаги, которые могут быть предприняты для обеспечения лучшего применения существующих гуманитарных международных конвенций и правил во всех вооруженных конфликтах,

b) необходимость принятия дополнительных гуманитарных международных конвенций или других соответствующих правовых документов в целях обеспечения лучшей защиты гражданских лиц, пленных и комбатантов во всех вооруженных конфликтах,

считая поэтому, что обращение с жертвами войны и вооруженной агрессии является предметом озабоченности Организации Объединенных Наций,

отмечая резолюцию XI, принятую двадцать первой Международной конференцией Красного Креста, состоявшейся в Стамбуле в 1969 году²⁸, в которой содержится призыв ко всем участникам Женевской конвенции об обращении с военнопленными от 12 августа 1949 года²⁹ обеспечить гуманное обращение с лицами, имеющими право на статус военнопленных и на самую полную защиту, предусматриваемые Конвенцией, и чтобы все стороны, участвующие в военном конфликте, независимо от его характера, обеспечивали свободный доступ к военнопленным и ко всем местам их содержания со стороны защищающей державы или Международного комитета Красного Креста,

считая, что прямая депатриация тяжело раненных и тяжело больных военнопленных и депатриация или интернирование в нейтральной стране военнопленных, которые длительный период находились в плену, представляют собой

²⁸ International Review of the Red Cross, No. 104 (November 1969), p. 632.

²⁹ United Nations, Treaty Series, vol. 75 (1950), No. 972.